湖南石油化工职业技术学院

教科研项目成果鉴定结题实施细则(修订)
为进一步规范湖南石油化工职业技术学院院级教科研项目成果鉴定、结题工作，根据上级和学院有关文件精神，制订本细则。

一、院级教科研项目研究工作完成后，其最终成果均须进行鉴定，在通过鉴定后准予结题。

二、院级教科研项目研究成果鉴定结题工作由科研处负责组织进行。

三、院级教科研项目研究成果鉴定实行等级制。鉴定等级分合格和暂缓合格，由鉴定专家组视成果质量与水平确定。

四、凡符合下列条件的项目可申请免于鉴定。

(一)项目直接相关的成果获国家级、省部级评奖二等奖以上的可以免于鉴定。奖项包括国家科学技术奖、国家教学成果奖、全国教育科学优秀成果奖及省级哲学社会科学奖、省级科学技术进步奖、省级教学成果奖等。

(二)项目主要成果主体部分被省级以上教育行政部门明确采纳、推广应用的可以免于鉴定。

(三)项目最终成果主体内容在《中国社会科学》、《新华文摘》、《教育研究》等全国中文核心期刊发表或转载，或有2项(含2项)以上在中国人民大学《复印报刊资料》全文转载的可以免于鉴定。

(四)申请免于鉴定的项目，须在《湖南石油化工职业技术学院教科研项目成果鉴定申请评审书》中说明理由、附相关证明材料、发表和转载的成果原件，并按项目鉴定结题要求准备好其他相关材料，经科研处核准后，发给结题证书。

(五)免于鉴定的项目结题等级为合格。

五、院级教科研项目研究成果鉴定实行定性评价与定量评价相结合的原则，项目结题除必须完成开题报告书确定的研究任务外，还必须根据立项项目的类别和级别，分别确定一定的研究质量与要求：

重点项目至少要在公开学术期刊上(包括有公开刊号的大学学报)发表两篇学术论文；一般资助项目至少要在公开学术期刊上(包括有公开刊号的大学学报)发表一篇学术论文，以上论文必须标注基金项目或写明为项目研究阶段性成果。没达到上述要求的不予结题。最终成果为学术专著或在实践应用上产生重大影响的，在论文数量和档次要求上可适当放宽。所有论文发表时必须标注基金项目（项目名称和编号）。

六、项目鉴定结题须遵循的工作程序

(一)申请成果鉴定结题

项目研究工作完成后，项目主持人应书面向科研处提出鉴定申请(填写《湖南石油化工职业技术学院教科研项目鉴定结题申请评审书》一式一份)，同时提交一式一套项目成果鉴定结题材料，每套材料包括项目研究主件：《湖南石油化工职业技术学院教科研项目鉴定结题申请评审书》(单独装订)，研究报告，专著、论文(复印件)，其他实践成果、获奖证件、变更申请等。项目结题附件：项目立项通知书、开题报告、中期检查报告、其他佐证材料，同时报送研究报告、论文代表作的电子文档。

申请成果鉴定结题材料无特殊情况必须在成果鉴定前一个月送达科研处。所有材料必须装订成册，装订格式应符合有关规定的要求，否则不予受理。

(二)受理成果申请

科研处具体经办人根据项目主持人申请，对成果鉴定结题材料及时进行审核，并与项目主持人商定参加鉴定的有关专家、鉴定形式和时间地点，填写《湖南石油化工职业技术学院教科研项目成果鉴定结题申请登记表》，按规定的程序报领导审批后再提交专家进行鉴定结题。

(三)组织项目成果鉴定

1、成果鉴定采取会议鉴定形式进行。每位鉴定专家都要在认真审阅成果材料的基础上，对项目负责人就项目成果进行答辩，在充分发表个人意见后，由鉴定专家组组长综合大家的意见，形成书面鉴定意见，确定成果鉴定等级。鉴定专家组应对项目成果客观、公正、全面地进行评价，形成《湖南石油化工职业技术学院教科研项目成果鉴定书》一式一份。

2、专家鉴定意见应坚持定性评价与定量评价相结合，依据项目研究的规范性、科学性、创新性、理论性与实践性、可持续性的评价标准，充分考虑各级各类项目研究的特色和要求，重点从项目研究的理论创新和实践应用价值等方面进行客观、公正评价，评价措辞要慎重。

3、科研处收齐项目结题材料，根据专家鉴定意见，对鉴定合格的项目颁发结题证书，鉴定等级通过学院内网公布。

七、项目鉴定实行同行专家评审制。鉴定专家由科研处商项目负责人从学院和企业中遴选。每个项目的鉴定专家一般为3-5人。项目组顾问不能担任本项目成果的鉴定专家，所在单位及其上级主管部门参与鉴定的专家不得超过三分之一。

八、项目鉴定经费从项目研究经费中列支出或由项目所在单位解决，具体数额按有关规定办理。

九、经专家鉴定，项目研究任务没有完成，研究成果不符合要求，未能通过鉴定的项目，项目组可根据专家意见对研究成果作必要的修改完善，在半年内重新申请鉴定。重新鉴定仍不合格的，按撤项处理，还要追回所拨项目资助经费。

十、本细则从公布之日起试行。

十一、本细则由科研处负责解释。

